

奋进新征程
建功新时代

非凡十年

蹲点调研行

天津日报 2022年10月14日 星期五

天津经开区：永立潮头谋新篇

十年，光阴荏苒沧桑巨变。
十年，春华秋实谱写新篇。

天津经济技术开发区(Tianjin Economic-Technological Development Area,缩写TEDA,音译泰达),是我国首批国家级开发区,在天津滨海新区开发开放中始终发挥着主力军和排头兵作用,一直是承载天津希望的地方。

党的十八大以来,习近平总书记先后4次来到天津,其中2次深入天津经开区,为区域发展擘画蓝图、指引航向。牢记习近平总书记殷切嘱托,落实“三个着力”重要要求,天津经开区紧紧围绕“实业为本、创新为王、开放包容、生态宜居”的发展思路,勠力同心、创新竞进,向着建成天津先进制造研发基地中心区和美丽“滨城”核心区的战略目标昂首前行。

翻开这张砥砺奋进、满载硕果的泰达十年画卷,每一次跨越都令人心潮澎湃:

这里以先进制造业为根基的实体经济竞争力不断增强,已形成汽车及高端装备、新一代信息技术2个1000亿级产业集群,化工新材料、医药健康2个500亿级产业集群。主导产业向高端延伸,自主创新能力飞速提升,“泰达智造”正持续为高质量发展输出动力。

这里以产业金融、平台经济、数字创意、智慧物流等为代表的现代服务业发展有声有色,金融资源与实体经济紧密融合,一批新兴产业龙头项目快速集聚,业态潜力不断释放,构建起新经济创新发展的“泰达样板”。

这里集产业、创新、教育、医疗、文化等于一体的产业新城雏形已现,现代开放、包容进取,一座有产业、有生活、有人气的活力新城正在吸引着越来越多的人到来。

把握区域之“特” 现代服务业发展有声有色



在58集团天津总部,办公空间宽敞明亮,绿植遍布,精心打造的沙发休息区、咖啡厅、睡眠室让人感受到十足的现代气息。这片由三星电子3万多平方米闲置老厂房改造而成的办公区域,记录着泰达现代服务业发展的新故事。党的十八大以来,天津经开区开启了“腾笼换鸟”的战略布局,以58同城为代表的优秀互联网企业安家泰达。他们以经开区的先进制造业为依托,运用“互联网+”的新思维,与传统产业跨界融合,协同发展新领域,探索新产品,抢抓新旧动能转换的重大机遇。

“现代服务业面宽量大,需要综合考量区域基础条件、发展所需、行业前景,聚焦重点发力,充分转化其潜在优势,释放发展新动能。”天津经开区管委会相关负责人表示。从2015年我国北方首个自贸试验区——天津自贸试验区挂牌成立,到2016年获批全国首批产融合作试点城市(区),再到2017年天津经开区、中心商务区“双区”合并,一系列的政策、区位优势,给予了二三产业统筹发展、融合发展的新机遇,天津经开区走出了一条以“精准服务实体经济”为导向的特色现代服务业发展之路。

长城汽车股份有限公司是天津经开区重点汽车制造企业。正是看中了

综合业务中心、捷信消费金融、韩华证券、科勒资本、德美利证券等国际

化金融机构相继投资入驻。立足未来生产生活方式,用创新服务为实体经济增值赋能,泰达持续探索现代化发展路径,助推服务业与实体经济碰撞出全新的“火花”。在滨海一中关村科技园密密匝匝的红色小楼中,分布着数十家互联网医院,患者只需要一部手机,在家动动手指,就能享受到线上问诊、复诊配药、药品快递到家等全流程医疗服务。不久前,来自全国的8家医疗健康产业领军企业将其前沿创新业务——数字疗法板块带到这里,进一步拓宽了互联网医疗的想象空间。目前,经开区已聚集了以零氪科技为代表的数字辅助诊疗,以高济医疗、科瑞泰为代表的互联网医疗服务,以橙意家人为代表的数字化社区医疗服务,以及泛生子、恒瑞医朵云、京东健康等智慧医疗领域50余家头部企业,互联网医疗与实体医药产业互融互生的“泰达模式”初现雏形。

十年磨一剑,今朝见锋芒。如今中船集团、美团、链家、爱奇艺、58同城、猎聘、途家、顺丰等一批新兴产业龙头项目在泰达加速发展;以美图美事、抖音直播生态产业园和天津市跨境电子商务示范园(经开区)等电商平台为主要载体的直播经济也在这里异军突起,2021年达到全年15亿元的营收。天津经开区已成为我国现代服务业发展最快的经开区之一,现代服务业正为这片区域高质量发展提供新动能。



开启宜居之“门” 现代产业新城绽放芳香

今夏夜晚的海河流光溢彩,优美动听的旋律在河畔响起。亲水平台上,天津茉莉学院举办的“市民乐享”户外音乐会,让人们陶醉其中。青年音乐家们为现场观众带来了作曲家肖斯塔科维奇、海顿、拉威尔以及德沃夏克的经典作品,三首由经典中国民歌改编的作品更是把音乐会气氛推向高潮。现场观众不禁感叹:文化艺术是区域气质的呈现。这正是国际化现代化、开放包容的泰达象征!

产业是区域发展的硬核实力。天津经开区以产业立区,从产业先行到产城融合,泰达人以十足的干劲投入到发展建设当中,以实际行动给出了这座产业新城成功进阶的答案。十年来,泰达坚持高起点规划、大手笔推进城市发展,告别单一经济功能区的使命,坚持“以产兴城、以城聚人、以人促产”,实现了产业、人口、城市间的良性循环。这里从最初33平方公里的工业园区跃升成为总规划面积达403平方公里,涵盖一区十园产业布局,集产业、创新、教育、医疗、文化等于一体的产业新城,成为美丽“滨城”的核心区。

从“工业园区”发展到“产业新城”,是发展格局与城市定位的全面跃升,泰达要打造的不仅仅是一个高端产业集聚地,更是一座具有人文情怀的产业新城。这里把产业之特融入城市建设,加快打造宜居宜业之城,营造投资更放心、创业更安心、生活更舒心、发展更顺心的环境,全面增强区域承载力、吸附力和影响力。

“在由工业园区向产业新城转变的过程中,泰达还积极探索城市发展新模式,全力推动城市更新。”天津经开区管委会相关负责人介绍,目前这里正积极推动塘沽南站、永正制衣和泰达时尚广场等一批城市更新项目加速落地。通过城市更新,以主导产业赋能产城融合,盘活存量低效用地,推动产业转型升级,实现经济新旧动能转换,这也成为推进泰达产城深度融合的生动注脚,这片热土之上“产业新城”的美好画卷正徐徐展开。

开放、开拓,励精图治;求新、求实,众志成城!使命重在担当,十年成绩斐然。泰达人凭借追求开放、拥抱世界的雄心壮志,秉持在实践中凝结铸就的泰达精神,坚持创新驱动、高质量发展,持续推动产业转型升级优化,促进产城间不断融合,奏响了一曲奋力争先、锐意进取、与时俱进的时代乐章,打造出一个国家级开发区转型升级的“泰达样板”。

大潮激荡,奋斗的脚步永不停歇,站在新的历史时期,泰达人必将以更大决心、更大干劲奋进新征程,建功新时代,谱写建设国际一流产业新城新篇章!

筑牢发展之“基” 转型升级迈出实质步伐

布局建设军事科学院、中科院自动化研究所等一批知名高校院所的重大创新平台,国家超算天津中心、天津国际生物医药联合研究院等平台协同创新引领和辐射带动作用不断增强。这里厚植创新沃土,持续推进“雏鹰—瞪羚—领军”企业梯度培育,做大做实新动能“底盘”。据统计,泰达全社会研发投入占GDP比重由十年前的2.93%提升至3.61%,技术合同交易额突破126.8亿元。

2009年,在天津国际生物医药联合研究院办公楼601室,康希诺生物股份公司董事长宇学峰和他的团队一起开始了创业征程。“联合研究院为康希诺的成功打下了基础。这里不仅有分析检测等各类平台,还有专门的服务人员,可以让创业者静下心来搞研发,让成功来的更快一些。”宇学峰说。

泰达是康希诺梦想启航的地方。十余年来,凭借强大的自主创新能力,如今康希诺已成为拥有五大核心技术平台,掌握多项疫苗核心知识产权及专有技术,建立20余项创新疫苗产品研发管线,并实现与全球多家研究机构合作创新研发,全球多地联合生产的大企业,同时也成为中国科创板开办以来首支“A+H”疫苗股。

拥有几乎纯创业经历的凯莱英医药集团,作为纯技术驱动型的CDMO一站式综合服务商,从籍籍无名到完成“A+H”两地上市,跃升全国第一、世界第五,凯莱英仅用了12年。

在天津经开区,“康希诺”“凯莱英”们的故事十年来接茬上演,他们着力突破重点领域“卡脖子”技术,创造出一批国际领先、拥有核心技术和自主知识产权的“杀手锏”产品。截至目前,经开区上市公司16家,其中科创板上市公司4家,占滨海新区的80%。此外,飞旋科技、瑞生生物、海光药业、望圆智能等4家企业完成了上市辅导,深之蓝、天隆科技等7家完成股改企业正式启动IPO工作,这些高新企业已成为推进经开区自主创新和原始创新、加快新旧动能转换、助推区域高质量发展的重要支撑。



走进一汽丰田新一工厂总装车间,生产线上,移栽机器人、AGV自动搬运机器人等智能化设备“忙忙碌碌”。不得不,现在每75秒下线一辆的一汽丰田车都离不开它们的辅助。从冲压、涂装、到总装、成型、检查,每一个环节都高度智能化和柔性化,确保了生产的高效率和产品的高品质。

作为天津经开区汽车产业的龙头企业之一,一汽丰田是泰达的老朋友。近年来,锚定泰达着力打造的“天津先进制造研发基地中心区”的战略机遇,一汽丰田在经开区除整车生产外,还在发动机制造、关键零部件、汽车研发等领域精心布局,2020年以来增资金额已超100亿元,持续加大智能设备升级步伐,产品力与智能制造水平不断得到提升。

制造业是实体经济的根基,先进制造是经济高质量发展的重要支撑。党的十八大以来,天津经开区紧紧把握全球新一轮科技革命和产业变革重大机遇,以高端制造、智能制造、绿色制造为引领方向,精心谋划传统产业转型升级,持续提升汽车及高端装备、新一代信息技术、化工新材料、医药健康四大主导产业核心竞争力,形成具有国际影响力、竞争力的现代产业集群。明确的发展路径和不断优化的营商环境,令一批传统制造业企业顺应数字化、智能化趋势提质增效,产业链条持续向微笑曲线两端延伸。

世界涂料大亨PPG投资5.5亿元人民币,建设全球涂料创新中心项目;纬湃科技混合动力及电动汽车系统亚太区研发总部项目落地,总投资达9亿元人民币;天津雀巢有限公司增资7.3亿元人民币,扩大宠物食品工厂产能,增设亚洲首条植物基产品生产线等四个项目……这样的例子,在泰达比比皆是。十年来,一批龙头企业将他们在全球重要的研发生产中心或最先进的环保智慧工厂布局在泰达,完成了其在中国“泰达制造”向“泰达智造”的升级。

若想深耕先进制造业这片“蓝海”,关键核心技术必须要牢牢掌握在自己手里。十年来,泰达从未停止创新的步伐,持续提升区域自主创新能力。这里以实现关键核心技术自主可控为目标,

